

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук
Алексеевой Татьяны Анатольевны
на тему: «Институт главы государства в Испании в XIX - XX вв. (историко-правовое
исследование)»
по специальности «5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки»

Диссертация Алексеевой Татьяны Анатольевны является первым в отечественном правоведении фундаментальным научным историко-правовым исследованием, посвященным проблемам развития доктринальных подходов и комплекса норм, оформлявших институт главы испанского государства, осмыслению его принципов и элементов, закрепленных в испанских конституциях и основных законах, а также их развитию в конституционной практике. Актуальность темы диссертации определяется ее неисследованностью в российской юридической науке, а также местом института главы государства в современном мире, которое предполагает не только детальное изучение его современного состояния, но и тщательный анализ его истории в различных уголках мира.

Следует отметить, подробный библиографический анализ, представленный в автореферате, который убедительно показывает степень изученности лишь отдельных аспектов истории института главы испанского государства в XIX-XX вв. российскими и испанскими специалистами в области конституционного права, истории права и государства, истории Испании, и наличие простора для проведения диссертантом своего исследования.

В автореферате надлежащим образом показана теоретическая основа диссертации. Она подготовлена на базе обширной научной литературы на русском и иностранных языках, источников, часть из которых переведена диссертантом на русский язык и опубликована. Поэтому не только положения, выносимые на защиту, но и весь историко-правовой массив диссертации, проанализированный и представленный в систематизированном виде, является вкладом соискателя в отечественные теоретико-исторические правовые науки. Методологическая основа, и солидная источниковая база диссертации, представленная в автореферате обобщенном и структурированном виде, обеспечили высокий теоретический уровень историко-правового исследования.

Автореферат отражает комплексный подход к исследованию выбранного предмета, продуманную логику изложения материала. Наличие в работе структурных элементов, посвященных истокам испанского публично-правового института главы государства, эволюции его законодательного оформления, основных принципов и элементов свидетельствуют о завершенном характере исследования. Его стержнем стала

периодизация эволюции института, разработанная и убедительно аргументированная диссертантом, что принципиально важно для историко-правового исследования.

Положения, выносимые на защиту, в синтезированном виде отражают научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы. Диссертанту удалось достичь поставленной цели - разработать концепцию эволюции публично правового института главы государства в Испании, содержащую ее этапы, модели института, базовые принципы его организации и функционирования, типологию взаимоотношений главы государства с иными высшими органами государства в XIX-XX вв., конструкцию его полномочий.

Надеюсь, что предметом будущих исследований автора станет, намеченная в заключении работы, проблематика влияния испанского опыта на законодателей других стран в XIX-XX вв., его заимствование (или отказ от заимствования) при подготовке основных законов, отражение в конституционных проектах и парламентских дебатах.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Т.А. Алексеевой «Институт главы государства в Испании в XIX—XX вв. (историко-правовое исследование)» отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по научной специальности 5.1.1. — «Теоретико- исторические правовые науки», а его автор заслуживает присуждения ученого звания доктора юридических наук.

Владимир Евгеньевич Сафонов

Подпись

Заведующий кафедрой истории права и государства Российского государственного университета правосудия
профессор, доктор юридических наук (специальность
12.00.01 – Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве)

Адрес места работы:

117418, г. Москва, Новочерёмушкинская ул., д.69, каб. 1011

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Российский государственный университет правосудия" (ФГБОУВО "РГУП")

8 (495) 332-53-70, e-mail: kaf_istorii08@rsuj.ru

Подпись
удостоверяю:

Руководитель/кадровый работник
дата

Фамилия

Печать